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Όταν την άνοιξη του 1989 βρέθηκα στο Πανεπιστήμιο του Αμ-
βούργου, συνάδελφοι εκπαιδευτικοί και κλινικοί ψυχολόγοι μού επα-
νέλαβαν πολλές φορές ότι είχα χάσει μια μεγάλη επιστημονική ευ-
καιρία: να πάρω μέρος σε ένα εντατικό σεμινάριο που είχε οργα-
νώσει το Ινστιτούτο Συστημικών Μελετών (Institut für systemische
Studien). Σ’ αυτό, λίγο καιρό πριν είχε διδάξει ο γερμανικής κατα-
γωγής καθηγητής των Επιστημών Αγωγής του Πανεπιστημίου του
Wisconsin, Alex Molnar.

O ενθουσιασμός των συναδέλφων ήταν ολοφάνερος. Μιλούσαν
για τον άρτιο τρόπο παρουσίασης, τη γλαφυρότητα των παρα-
δειγμάτων, αλλά κυρίως επαινούσαν τις ίδιες τις μεθόδους που οδη-
γούσαν άμεσα στη ριζική αλλαγή του τρόπου σκέψης γύρω από τα
προβλήματα που παρουσιάζουν τα παιδιά. Είναι αυτονόητο ότι θέ-
λησα αμέσως να γνωρίσω τη δουλειά του κι έτσι αγόρασα το βιβλίο
του στο αγγλικό πρωτότυπο –δεν είχε κυκλοφορήσει ακόμη η γερ-
μανική έκδοση– και προμηθεύτηκα το υλικό του σεμιναρίου.

Πράγματι ενθουσιάστηκα! Ήταν αυτό που αναζητούσα: το «κά-
τι άλλο» που μου έλειπε όταν δίδασκα το μάθημά μου στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών «Εφαρμογές των Θεραπειών της Συμπεριφοράς»
σχετικά με προβλήματα συμπεριφοράς στο σχολείο. Είχα συχνά την
εντύπωση ότι κάτι έλειπε: το μήνυμα των νεοσυμπεριφοριστών για
την αλληλεπίδραση μεταξύ συμπεριφοράς και περιβάλλοντος μου
φαινόταν ότι δεν «περνούσε» καλά στους φοιτητές μου. H απεγνω-
σμένη αναζήτηση της αιτίας –του ενόχου– ο μονοδρομικός τρόπος
σκέψης αιτίου-αποτελέσματος, δυσκόλευε την ανάλυση της συμπε-
ριφοράς. Αυτή η δυσκολία φαινόταν και στην κατανόηση της αρχής
λειτουργίας του συστήματος, σύμφωνα με την οποία οποιαδήποτε
αλλαγή γίνει σε ένα μέρος του συστήματος θα έχει επιπτώσεις τόσο
στα άλλα μέρη του όσο και στο ίδιο το σύστημα.

Αμέσως μόλις γύρισα στην Ελλάδα, δημιούργησα μια ομάδα επε-
ξεργασίας και προσαρμογής του υλικού των A. Molnar και B.
Lindquist που αποτελούνταν από εκπαιδευτικούς και τελειόφοιτους
του Τομέα Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Aθηνών: τις Iφιγένεια Γε-
ωργιάδου, Nτίνα Aϊδονά και Nτόνα Παπαστυλιανού, φιλολόγους· τη
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Nατάσα Mαλτέζου, καθηγήτρια Aγγλικής Φιλολογίας και τις Bάσω
Παπά, Eλένη Σοφιανίδου, Eύα Γαλανάκη και Mαίρη Λιακοπούλου,
τότε τελειοφοίτους του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής, Ψυ-
χολογίας. Tο υλικό της κοινής δουλειάς παρουσιάστηκε για πρώτη
φορά στο εαρινό εξάμηνο 1989-90, σε ένα σεμινάριο οικοσυστη-
μικής προσέγγισης στο πλαίσιο του μαθήματός μου «Δυσκολίες
Προσαρμογής στο Σχολείο και στην Οικογένεια», όπου οι πρώτοι
μου συνεργάτες συμμετείχαν ενεργά στη διδασκαλία, αλλά κυρίως
στα «παιχνίδια ρόλων». O εμπλουτισμός των παραδειγμάτων και
των «παιχνιδιών ρόλων» συνεχίστηκε για άλλο ένα εξάμηνο και τον
Ιούνιο του 1991 παρουσιάστηκε η δουλειά μας, με τη μορφή εργα-
στηρίου-workshop, στο 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ψυχολογικής Έρευ-
νας που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα. Πολλοί εκπαιδευτικοί, που
πήραν μέρος σ’ αυτό, έδειξαν ζωηρό ενδιαφέρον και μας ζήτησαν
να διδάξουμε τις τεχνικές αυτές στα σχολεία τους. Τότε αποφάσισα
ότι έπρεπε να μεταφραστεί όλο το βιβλίο στα ελληνικά, ώστε να
υπάρχει ολοκληρωμένη η δουλειά των Molnar και Lindquist, ενσω-
ματώνοντας ένα μέρος από τις δικές μας προσαρμογές των παρα-
δειγμάτων.

Tο υλικό και τα παραδείγματα δουλεύτηκαν άλλα δυο εξάμηνα.
H ομάδα που μοιράστηκε μαζί μου τον κόπο και τις δυσκολίες προ-
σαρμογής διαφοροποιήθηκε επίσης: μερικές συνεργάτιδες αποχώ-
ρησαν· η Ντόνα Παπαστυλιανού και η Κατερίνα Γκαρή –που εντά-
χθηκε αργότερα στην ομάδα– πήραν το διδακτορικό τους στον Το-
μέα Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών· η Εύα Γαλανάκη και
η Ελένη Σοφιανίδου εκπονούν τη διδακτορική τους διατριβή με υπο-
τροφία του IKY στον ίδιο τομέα. H Ντόνα Παπαστυλιανού ξαναγύ-
ρισε στην εκπαίδευση και εφαρμόζει στην καθημερινή πράξη ό,τι
δουλέψαμε μαζί, ενώ η Κατερίνα Γκαρή, η Εύα Γαλανάκη και η Ελέ-
νη Σοφιανίδου αποφοιτούν σε λίγους μήνες από το Μεταπτυχιακό
Τμήμα Σχολικής Ψυχολογίας του Τομέα Ψυχολογίας του Πανεπι-
στημίου Αθηνών –του πρώτου στην Ελλάδα– και έτσι θα έχουν τη
δυνατότητα να συμβάλουν ουσιαστικά στη διάδοση των οικοσυ-
στημικών τεχνικών και του νέου αυτού τρόπου σκέψης.
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Όπως ήδη κατάλαβε ο αναγνώστης, το βιβλίο που έχει στα χέρια
του δεν είναι μια απλή μετάφραση. H επεξεργασία του υλικού κρά-
τησε τέσσερα χρόνια, «ζυμώθηκε» με την ελληνική πραγματικότη-
τα και εμπλουτίστηκε με την καθημερινή εκπαιδευτική πράξη, τις εύ-
στοχες παρατηρήσεις και το κέφι για ανανέωση από τους νέους φοι-
τητές και εκπαιδευτικούς αλλά και την πείρα της ώριμης επιστημο-
νικής σκέψης.

Tέλος, θα ήθελα να εκφράσω για μια ακόμα φορά τις ευχαριστίες
μου στον εκδότη Παύλο Παπαχριστοφίλου, που περιβάλλει τις προ-
τάσεις για εμπλουτισμό της ελληνικής βιβλιογραφίας με αγάπη και
πίστη. Οφείλω να ευχαριστήσω επίσης θερμά την κ. Χρύσα Ξενά-
κη για την άρτια επιμέλεια των κειμένων. Ελπίζω ότι και με αυτό το
βιβλίο πλησιάζουμε ακόμη πιο κοντά στον στόχο μας για την όλο και
μεγαλύτερη διάδοση της σύγχρονης επιστημονικής γνώσης στην Ελ-
λάδα.

Αναστασία Καλαντζή-Aζίζι
Aπρίλιος 1993
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